

# 谱写中国特色城市现代化新篇章

新华社评论员

习近平总书记日前在中央城市工作会议上发表重要讲话，总结新时代以来我国城市发展成就，分析城市工作面临形势，明确做好城市工作的总体要求、重要原则、重点任务。习近平总书记的重要讲话科学回答了城市发展为了谁、依靠谁以及建设什么样的城市、怎样建设城市等重大理论和实践问题，为我们做好新时代新征程的城市工作提供了根本遵循。

城市是现代化的重要载体，在党和国家工作全局中具有举足轻重的地位。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻把握新形势下我国城市发展规律，坚持党对城市工作的全面领导，坚持人民城市人民建、人民城市为人民，坚持把城市作为有机生命体系统谋划，推动城市发展取得历史性成就，我国新型城镇化水平和城市发展能级、规划建设治理水平、宜业宜居水平、历史文物保护传承水平、生态环境质量大幅提升，一幅和谐宜居、富有活力、各具特色的城市图景在中华大地铺展开来。新时代新征程，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述，以建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市为目标，以推动城市高质量发展为主线，以推进城市更新为重要抓手，大力推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效，牢牢守住城市安全底线，走出一条中国特色城市现代化新路子。

“直穷绝顶高，始觉天地阔。”做好城市工作，要深刻把握我国城市发展所处历史方位，以更加开阔的视野做好城市工作。当前，我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。城市工作要深刻把握、主动适应形势变化，转变城市发展理念，更加注重以人为本；转变城市发展方式，更加注重集约高效；转变城市发展动力，更加注重特色发展；转变城市工作重心，更加注重治理投入；转变城市工作方法，更加注重统筹协调，不断开创城市发展新局面。

城市的核心是人。做好城市工作，要深刻把握建设现代化人民城市的目标定位，自觉践行以人民为中心的发展思想。城市不仅要有高度，更要有温度。无论是城市规划、城市建设还是城市治理，都要坚持以人民为中心，聚集人民群众对美好生活的向往不断努力。要坚持人口、产业、城镇、交通一体规划，优化城市空间结构；加快构建房地产发展新模式，稳步推进进城中村和危旧房改造；大力发展生活性服务业，牢牢兜住民生底线，让人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。

城市发展质量关系国计民生、涉及千家万户。做好城市工作，要深刻把握城市内涵式发展的战略取向，更有针对性地提升城市发展质量。要牢牢坚持城市内涵式发展这条主线，着力优化现代化城市体系，着力建设富有活力的创新城市，着力建设舒适便利的宜居城市，着力建设绿色低碳的美丽城市，着力建设安全可靠的韧性城市，着力建设崇德向善的文明城市，着力建设便捷高效的智慧城市，使城市在推动高质量发展中发挥更大作用。

改革赋能发展，创新决胜未来。做好城市工作，要深刻把握增强城市发展动力活力的内在要求，做好改革创新大文章。要进一步全面深化改革，通过改革的办法解难题、促发展、开新局。要精心培育创新生态，有效激发创新创造活力，在发展新质生产力上不断取得突破。要依靠改革开放增强城市动能，高质量开展城市更新，充分发挥城市在国内国际双循环中的枢纽作用。要创新城市治理的理念、模式、手段，用好市民服务热线等机制，高效解决群众急难愁盼问题。

做好城市工作，要深刻把握这项工作的系统性复杂性，着力提高落实各项任务部署的能力。城市工作是一个系统工程，需要树立和运用系统思维，从构成城市诸多要素、结构、功能等方面入手，对事关城市发展的重大问题进行深入研究，加强统筹协调，凝聚发展合力。建设现代化人民城市，必须加强党对城市工作的全面领导，增强城市政策协同性，强化各方面执行力，激励广大党员干部干事创业、担当作为。大道至简，实干为要。新征程上，让我们进一步把思想和行动统一到习近平总书记关于城市工作的重要论述上来，统一到党中央作出的决策部署上来，真抓实干，久久为功，一起为建设现代化人民城市添砖加瓦，共同谱写中国特色城市现代化新篇章。

(新华社北京7月15日电)

## 新华简讯

### 近三年全国城乡残疾人就业率提高4.8个百分点

新华社北京7月16日电 记者16日在国新办举行的国务院政策例行吹风会上获悉，《促进残疾人就业三年行动方案（2022—2024年）》实施以来，全国城乡残疾人新增就业累计164.8万人，就业率提高4.8个百分点。

### 今年上半年3.33亿人次出入境

新华社北京7月16日电 记者16日从国家移民管理局新闻发布会获悉，2025年上半年，全国移民管理机构累计查验出入境人员3.33亿人次，同比上升15.8%。签发入境外国人1364万人次，占入境外国人的71.2%，同比上升53.9%。

### 单笔最大 阿联酋企业10亿美元采购中国“空中出租车”

新华社上海7月16日电 阿联酋企业Autocraft与中国企业时的科技16日在上海签署采购协议，订单金额10亿美元，用于采购350架E20 eVTOL（电动垂直起降飞行器）。这是截至目前中国最大的单笔eVTOL意向采购订单，计划第一批订单将在取得中国民用航空局的适航证之后交付。

### 北斗卫星导航系统助力尼泊尔综合旅游保障项目

新华社加德满都7月15日电 中国和尼泊尔两国15日在加德满都谷地利德布尔市启动尼泊尔综合旅游保障项目，中国北斗卫星导航系统将助力尼泊尔旅游业安全稳定发展。

新华社记者 龚联康

他是清华学子，当民族危亡悬于一线时，他走上街头，发出抗日救亡的怒吼；他是抗日将领，当抗战形势焦灼、国土相继沦陷时，他毅然奔赴鄂中农村，以“八条枪”为基础发展敌后游击武装，屡挫日伪气焰，直至生命最后一刻。

在武汉市黄陂区木兰山南麓，抗日英烈杨学诚长眠于此。“读书时就听闻老学长的故事，如今来到他的故乡工作，更能体会他那份抉择之重。”在黄陂参与基层工作的清华大学毕业生孙欣颐说。

杨学诚，1915年出生于湖北黄陂研子岗一户贫苦农家。1934年，杨学诚以优异成绩考入清华大学。初入清华园，他寡言少语，安分内向，鲜少参加课外活动。

九一八事变后，日本侵略者加紧对华北的争夺。然而，国民政府却一再妥协退让，极力压制抗日救亡运动，刺痛了无数爱国青年的心。

“华北之大，已经安放不得一张平静的书桌了！”1935年，一二·九

新华社记者 魏婧宇

进入暑假，一系列红色研学活动在位于内蒙古锡林郭勒盟多伦县的察哈尔抗战纪念地开展。一座古戏台前，学生们肃穆而立，聆听自治区文史研究馆特约研究员月海讲述抗战故事。

“92年前，收复多伦后的吉鸿昌将军就是站在这座戏台上，号召民众团结抗日。”任月海说，“收复多伦是九一八事变以来，中国军民第一次从日本侵略者手中夺回军事重镇，为全国人民带来抗日御侮的希望。”

多伦是察哈尔省（主要辖区在今河北西北部和内蒙古锡林郭勒盟）东部重镇，是重要的交通枢纽，被日军视为攻掠华北、进逼平津的战略要地。1933年5月，日军攻占多伦，随后向南推进，欲占领整个察哈尔。形势危急，国民党政府却急于对日妥协，签订了《塘沽协定》，整个华北门户洞开。

在日本侵略军大兵压境的关键时刻，一支抗日武装在察哈尔迅速聚

## 铭记历史 缅怀先烈

杨学诚：

### 从清华学子到抗日先锋

运动爆发，杨学诚与数千学子一道，冲破军警封锁，走上街头，发出抗日救亡的怒吼。随后，他加入北平学联组织的南下宣传团，顶寒风、冒风沙，徒步乡野，将救亡火种撒向广阔农村。

民族危难之际，他完成了从“书生”到“战士”的蜕变。1936年，他加入中国共产党。“集体讨论时，他从坐着说到站起来，再到边走边说，总能点燃大家的热情。”杨学诚的侄子杨冬明回忆，多位曾与杨学诚共事的老同志都赞叹他擅长做思想动员工作。

1937年七七事变爆发后，北平沦陷，杨学诚9月初抵武汉，担任中共长江局青委委员、湖北省（工）委青委书记。同年12月，他创建和领导了湖北青年救国团。该组织如燎原星火一般发展至5万余人，成为武汉抗日救亡运动高潮中的一支重要力量。

全国抗战烽火连天，日军进逼华中。1938年8月，组织一声令下，杨学诚奔赴鄂中，与同志并肩开创抗日根据地。在应城夏家庙，他们培训抗日骨干300余人，为鄂中敌后武装斗争奠定了坚实的组织基础。

应城告急前夕，他喊出“讨饭也要讨来一支枪”的壮语，带领当地县委白手起家，在“八条枪”的基础上，创立了应城县抗日游击队第四支队。1939年6月，“应抗”主力整编加入新四军，鄂中、豫南武装实现统一指挥。杨学诚历任多个指挥要职，他与战士们同甘共苦，风餐露宿，坚持进行敌后游击斗争。

那时条件艰苦，二伯穿着生满跳蚤的旧衣服，和战士们挤在一间土

房里工作。”杨学诚的侄子杨冬明讲述，1939年，祖母得知儿子在应城驻防，带着子女步行6天前去探望。部队首长见其家贫，悄悄塞给杨母两块银元。杨学诚得知后，恳请母亲退还：“现在队伍困难，不能给组织添麻烦。”

1942年8月，杨学诚兼任新四军第五师鄂皖兵团政治委员，率部开辟鄂南抗日根据地。途经家乡黄陂时，他动员青年参军。留宿家中当晚，母亲劝他早日娶妻，他却说：“全国尚未解放，我哪有心思成家？”并向家人许诺“等胜利了，一定接你们到武汉团聚”。然而，长期艰苦的战斗生活和求学时染上的肺疾，拖垮了他的身体。1944年3月，杨学诚病逝于大悟山高家洼，年仅29岁。

抗战胜利后，英魂归葬故里。如今在黄陂，每逢清明、“七一”等节点，前往杨学诚陵园凭吊的群众络绎不绝。“时代不同，但报效国家的赤诚一脉相承。乡村振兴，基层就是前线，我会把这份志向融入田间地头，为乡亲们多做实事。”孙欣颐说。

(新华社武汉电)

1933年7月15日，为进一步发动群众，抗日同盟军在多伦城的山西会馆组织召开万人抗日动员大会。“多伦民众从吉鸿昌身上看到了中国共产党领导抗日斗争的坚强信念和卓越能力。”任月海说道，红色火种自此在多伦生根发芽，县里一批青年响应号召，加入抗日同盟军，走向抗战前线。

如今的山西会馆内，察哈尔抗战纪念地被列入全国红色旅游经典景区名录、内蒙古自治区爱国主义教育示范基地，每年接待近万名游客。

动员村民保护红色遗迹、挖掘红色资源内涵、建起红色文化研学教室和展览厅……在多伦县城的多伦诺尔镇中村，红色火种，生生不息。这里曾是多伦之战的主要战场。当时村民们将自家门板卸下，制成简易担架，救助负伤的抗日同盟军官兵。多伦诺尔镇党委书记饶亚伦说：“在这片土地上，先辈们曾浴血奋战、百折不挠，这不断激励着我们奋勇拼搏、鼓足干劲建设好家乡。”

(新华社呼和浩特电)



7月16日，一艘轮船靠泊在黄骅港综合港区集装箱码头装货（无人机照片）。

记者从河北省沧州市港城产业园区管委会获悉，2025年上半年黄骅港完成货物吞吐量超1.79亿吨。

新华社记者 杨世尧 摄

引力，打造宜业宜居的现代化园区样板和产业生态圈，推动城市业态、功能、品质不断提升。

在宁夏银川市，金凤区区长冯德旺对转变城市工作重心和方法深有感触。他表示，作为城市治理体系的基本单元，社区要把服务老百姓的各项工作做深做细做到位，必须提高治理水平。今后将着力推进党建引领基层治理“微网格”工程，健全社区党组织体系，构建信息共享、责任共担、问题共治的基层治理共同体，不断提升社区治理的精细化、智能化水平。

#### 围绕重点任务 共绘城市建设新画卷

未来，现代化城市建设该如何进一步发力？会议部署了七个方面的重点任务。

“‘七个着力’为现代化人民城市建设指明了前进方向。对于深圳市南山区来说，尤其要在发展组团式、网络化现代化城市群和都市圈方面发

挥引领作用。”广东深圳市南山区委书记黄湘岳说，“下一步，我们将强化与粤港澳大湾区各个城市的产业协同、科创合作、文旅联动，推动区域协调发展之路越走越宽。”

随着大数据和人工智能的迅猛发展，让城市更聪明一些、更智慧一些，是推动城市治理体系和治理能力现代化的重要路径。

“我们整合全市18个行业、32个部门数据，为350万个城市部件建立数字身份凭证，优化城市运行管理服务平台。”山东青岛市综合行政执法支队支队长任树森表示，将牢牢把握会议精神，全面提升城市治理能力和城市运行水平，推动智能化、信息化建设，确保市民生活环境更加安全、便捷、舒适，为城市高质量发展贡献力量。

在浙江丽水市云和县，城市建设改善民生进一步有机结合。“我们要深刻把握建设现代化人民城市的目标定位，自觉践行以人民为中心的发展思想，始终沿着习近平总书记指引的方向，稳扎稳打、久久为功。”云和县县长

周鸿飞表示，将继续推进农业转移人口市民化，大力发展生活性服务业，提高公共服务水平。

城市发展，既要有创新加持，也要有传统浸润。

走进江西景德镇市珠山区，陶瓷古水碓、古矿洞、古窑址、古瓷道让游客流连忘返。“传承和创新是对历史文化最好的礼敬，下一步我们将持续探索历史文脉保护与经济社会发展、民生需求保障之间的协同共进，让城市留住乡愁记忆，让陶瓷文化绽放新的活力。”景德镇市珠山区委书记徐华说。

展望未来，一幅宜居宜业、绿色低碳、智慧高效的现代化城市发展画卷正徐徐铺展。

“习近平总书记站在推进中国特色城市现代化建设的战略高度，为我们做好城市工作指明了方向。”住房城乡建设部城市建设司司长胡子健表示，将认真践行人民城市理念，着力提高落实各项目标任务的能力，推动人民城市建设实现高质量发展、内涵式发展。

(新华社北京7月15日电)